
Ordine degli  

architetti, pianificatori, paesaggisti e conservatori  

della provincia di genova  

COMMISSIONE SOSTENIBILITA’ AMBIENTALE E ADATTAMENT CLIMATICO 
2025-2029 

la seduta del 29 luglio 2025 inizia alle ore 17:15 

Inizia la seduta e Zuppa chiede ad ognuno le motivazioni che lo hanno spinto ad iscriversi 
alla commissione e se ci sono temi o altro che avrebbe piacere di portare avanti.


Granelli riferisce di essersi iscritto per curiosità e apprendimento,  Zuppa sottolinea che 
occorre anche essere propositivi


Toma era nella commissione precedente che in prevalenza si era occupata dei temi 
attinenti al superbonus


Ferrari lavora in aster da 25 e si occupa di progettazione delle aree verdi e in questi anni 
ha rilevato problemi con relazione DNSH e CAM.  Il tema dell’adattamento climatico ecc 
la interessa molto Ha partecipato al corso  Accademie del DICCA ed è stato molto 
interessato. Vorrebbe approfondire il tema dei materiali sostenibili e del verde.


Cognome Nome Presente
BALLESTRAZZI Laura x
BERTUCCELLI Stefano X
BOLOGNINI Giammario X
DI VINCI Enza
FERRARI Francesca X
GALUPPI Daniele
GRANELLI Claudio X
IZZO AntonieCa X  
NASCIMBENI Roberto
PONGIGLIONE Margherita
QUEIROLO Lorenzo X
RICCIARDI Manuela
SALVO Daniele
SOGGIU Mirko
TOMA Marco X
UTKE Anna x
VERCELLI Anna



Queirolo fa parte dell’ istituto clima liguria, gli piacerebbe fosse potenziata la formazione 
per gli iscritti 


Bolognini dice di essere in pensione, si interessa ai vari temi relativi l’ inquinamento 
ambientale a livello dilettantistico e dice che tutte le scelte urbanistiche impattano su 
questo tema


Fa parte della commissione ambiente e salute del comune che domani si riunirà per 
parlare del fumo delle navi.


Nascimbeni è certificatore energetico, ritiene che ci sia poca sensibilità sull’uso delle 
energie (in prevalenza sim utilizzano le pompe di calore) L’utilizzo smodato di energia 
elettrica porterà al fatto che dovremo prevalentemente comprarla.


Anche nella “vecchia” commissione energia ha parlato di questi temi


Ritiene che sarebbe da favorire l’uso del bio gas


Bertuccelli libero professionista lavoro su privato, gli interessano molto i nuovi materiali e 
il tema del recupero dei materiali di cantiere 


Utke lavora in aste, nella  gestione ed esecuzione dei lavori che progettano soprattutto 
aree esterne e aree verdi, interessata anche lei al tema dei nuovi materiali.


Izzo lavora all’ istituto idrografico si occupa di geofisica marina ecc ecc, interessata al 
tema crescita blu Specializzata nella pianificazione degli ambienti marittimi Interessata al 
tema dell’ambiente , al riscaldamento del mare... interessa taanche all’aspetto 
tecnologico, cioè  all’uso di nuove tecnologie per l’approvvigionamento dell’energia.


Ballestrazzi: interessata al cambio della modalità della progettazione per influire sul clima


Zuppa racconta le sue esperienze lavorative relative agli ultimi anni, con l’avvento dei 
CAM ecc ecc.


Spiega come mai ha cambiato il nome della commissione e cioè perchè ritiene che le 
tematiche debbano andare oltre ai requisiti minimi tecnologici ma debbano partire dalle 
basi della progettazione, con studi e progettazioni coordinate, mirando ad esempi 
virtuosi.


alle ore 18 e 15 si chiude la seduta 
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COMMISSIONE SOSTENIBILITA’ AMBIENTALE E ADATTAMENT CLIMATICO 
2025-2029 

la seduta del 7 ottobre 2025 inizia alle ore 17:45 
Inizia la seduta e Zuppa innanzitutto spiega che il gruppo whatsapp che ha creato dovrà 
essere usato per le comunicazioni veloci , cercando di non abusarne in quanto ognuno di 
noi ormai ha decine di gruppi e che le comunicazioni ufficiali vanno sempre trasmesse via 
mail, alla segreteria dell’ordine che ha ripreso ad utilizzare la mail info@archigenova.it 

Ricorda inoltre che i verbali delle commissioni sono pubblicati sul sito OAPPC.

Si lavorerà, per il 2026,  ad un corso sulla traccia dell’Academy fatto dal DICCA si offre 
nel gruppo di lavoro Pongiglione ,Bertuccelli e Nascimbene.

Nascimbene propone di approfondire  il tema delle comunità energetiche, Pongiglione 
sottolinea che usare il legno come combustibile in realtà è molto inquinante, per cui ogni 
caso va studiato a sé.

Soggiù parla del conto termico , che potrebbe anche questo tema di interesse per i 
colleghi nonché anche fonte di lavoro.

Zuppa relaziona su altre figure professionali, quale HSE project e HSE manager.

Bolognini relaziona sui temi affrontati nell’osservatorio ambiente di cui fa parte e inoltre ci 
trasmette documenti relativi ad esso. La cartellina con i vari documenti viene lasciata 
all’ordine per future consultazioni.

alle ore 18 e 55 si chiude la seduta

Cognome Nome Presente
BALLESTRAZZI Laura
BERTUCCELLI Stefano X
BOLOGNINI Giammario X
DI VINCI Enza X
FERRARI Francesca
GALUPPI Daniele
GRANELLI Claudio
IZZO AntonieDa
NASCIMBENI Roberto X
PONGIGLIONE Margherita X
QUEIROLO Lorenzo
RICCIARDI Manuela
SALVO Daniele
SOGGIU Mirko X
TOMA Marco X
UTKE Anna
VERCELLI Anna



Ordine degli  

architetti, pianificatori, paesaggisti e conservatori 
della provincia di genova  
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la seduta del 2 dicembre 2025 inizia alle ore 17:45 
Inizia la seduta e Zuppa innanzitutto mostra il catalogo della Biennale ai colleghi, Di Vinci, 
che è stata alla Biennale, condivide che , per quanto moto scenografica, apra un dibattito 
importante sul tema dell’ambiente e quindi dei nuovi materiali ecc ecc.

Zuppa ribadisce che occorre un programma che traguardi 3/4 temi che potremmo 
sviluppare durante il nostro mandato. Di Vinci si occuperà di predisporre un format che 
poi sarà condiviso con tutta la commissione e dove ciascuno potrà inserire le sue 
proposte e/o considerazioni.

Ferrari dice che sarebbe importante capire quali sono le ricadute dirette sui cittadini degli 
interventi che Aster esegue, la commissione potrebbe predisporre un format con delle 
domande e poi potrebbero essere veicolati nelle zone di interesse.


alle ore 18 e 45 si chiude la seduta

Cognome Nome Presente
BALLESTRAZZI Laura assente
BERTUCCELLI Stefano assente
BOLOGNINI Giammario presente
DI VINCI Enza presente
FERRARI Francesca presente
GALUPPI Daniele assente
GRANELLI Claudio assente
IZZO AntonieDa assente
NASCIMBENI Roberto assente
PONGIGLIONE Margherita assente
QUEIROLO Lorenzo presente
RICCIARDI Manuela assente
SALVO Daniele assente
SOGGIU Mirko assente
TOMA Marco assente
UTKE Anna assente
VERCELLI Anna assente


